Título del trabajo centrado, en negritas en tamaño 24. Letra Arial Black (no mayor a 100 caracteres)
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Resumen: El resumen debe ser escrito en Word en español e inglés. El resumen (abstract) se compone de Objetivo, Metodología y Resultados relevantes de la investigación. La fuente para utilizar es Arial 12, alineación justificada y espaciado entre líneas de 1.5.

Abstract: The abstract should be written in English and Spanish. It is composed by objective, Methodology and relevant results. The Font  should  be Arial 12 , Justified and linespacing in 1.5  (máximo 120 palabras).

Palabras clave/Keywords: Incluir de 3 a 5 palabras en Arial Black 12, son los términos más relevantes que tienen desarrollo en el texto en orden alfabético, español e inglés.








1. INTRODUCCIÓN (Arial Black, 14)

El cuerpo del manuscrito se deberá escribir en hoja tamaño carta a dos columnas. Usar el tipo de letra Arial, normal, tamaño 12 con espaciado de 1.5. El texto deberá estar justificado. 


El lenguaje del texto completo será en español con excepción de terminología técnica la cual podrá mantenerse en el idioma de su origen, este deberá estar en letra cursiva o itálica.


2. METODOLOGÍA (Arial Black, 14)
Se deberá incluir la metodología utilizada para el desarrollo de la investigación. 
Las imágenes y material gráfico deberán de estar en alta resolución de 300ppp con formato .jpg.
Las siglas que se utilicen en el escrito deberán aclararse desde la primera aparición en el texto. Las figuras deberán estar citadas en la redacción del artículo (Arial Itálica, 11, Justificado, centrado d bajo de la figura). Y las tablas deberán ser numeradas en secuencia en el texto del artículo (Arial, Itálica, 11, centrado, arriba de la tabla).
Las ecuaciones que se utilicen en la investigación deberán ser numeradas cuando se usen en el texto, por ejemplo:
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3.-RESULTADOS (Arial Black, 14)

Describir los resultados obtenidos en base a la metodología establecida, incluyendo aplicación de modelos y/o pruebas realizadas.

4.-CONCLUSIONES (Arial Black, 14)

Contribución atribuida a la investigación e innovación tecnológica, sintetizar brevemente los puntos más relevantes.


5.- REFERENCIAS BIBLIOGRÁGICAS (Arial Black, 14)

Se requiere incluir referencias bibliográficas que fundamenten y sustenten el tema de investigación, esta información será utilizada por el comité revisor para dictaminar la relevancia e impacto de la propuesta. Utilizar el formato de las normas APA (Sexta. Edición)


ANEXOS (Arial Black, 14)
Los anexos son opcionales, de haber anexos estos deben mencionarse en el texto e incluirse en el envío del artículo. 
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